

集中“充电”添动力 笃行务实再出发

——全市新型城镇化专题培训特色精品班侧记

□本报记者 刘凤

四月的杭州,繁花似锦满目春,西湖桃红柳绿映白堤。

为加快推进以人为核心的山地特色新型城镇化,奋力推进城镇大提升,积极融入“强省会”战略,推动贵阳—贵安—安顺都市圈协同发展,4月16日,为期14天的新型城镇化专题培训特色精品班开班,来自市直相关部门主要或分管负责同志、各县(区)政府分管城镇化的负责同志和相关部门负责人、安顺城镇化建设集团分管负责同志和业务骨干、部分新型城镇化建设比较有代表性的乡镇(街道)党政主要负责同志等60余人齐聚浙江大学,通过集中学习精品课程、剖析典型案例、实地调研调研、结构化研讨交流、模拟城市规划等多种学习方式“充电蓄能”,开阔眼界,增长见识,不断提升推进新型城镇化建设的能力本领,为安顺新型城镇化高质量发展注入新的动能。

学思践悟促提升

党的二十大报告指出,推进以人为核心的新型城镇化,加快农业转移人口市民化。

面对新时代的城市发展,如何把党的政治优势、组织优势、制度优势转化为城市基层治理效能,全面优化建设城市、治理城市的方法路径载体?安顺的新型城镇化特点是什么、优势有哪些、如何破解阻碍安顺城镇化建设的问题?新时代新征程上基层干部应该具备哪些本领?此次培训班给出了答案。

杭州国际城市学研究中心战略合作处处长毛燕武《从美丽县城到特色小镇——浙江践行新型城镇化的探索实践》的专题讲座,运用大量实际案例,深度剖析如何构建新型城乡关系,促进城乡一体化发展。

浙江大学公共管理学院土地管理系主任、教授、博士生导师吴宇哲与学员开展座谈交流,了解安顺城市发展情况,现场“问诊”,梳理安顺发展过程中所遇到的难题和痛点并“把脉开方”。

浙江清华长三角研究院规划院院长、教授级高级工程师甄延临从“城乡发展的逻辑发生了重大转变”“更新设计提升城乡高品质生活”“规建运一体推动千万工程再升级”三方面为学员们细致讲解了国土空间规划体系的理论探索与实践。

浙江省发展规划研究院首席专家柴贤龙围绕浙江省新型城镇化投融资的实践做法,分析政府部门从投资端到融资端再到实施端的具体做法。

浙江大学建筑设计研究院规划院副院长、教授级高级工程师黄杉所做的《新型城镇化的基本公共服务体系建设》专题讲座,深入浅出地讲解了基本公共服务体系建设相关策略、未来社区公共服务体系建设重点等内容。

一堂堂精彩的理论授课,答疑解惑、碰撞思想。学员们严格遵守纪律,聚精会神听讲,认真记录重点知识。

学而不思则罔。为交流学习成果,增强培训效果,此次培训班安排了学习研讨,学员们围绕“推动城镇承载力提升”“推动城镇经济综合竞争力提升”等主题开展研讨。每次研讨,小组发言代表紧扣报告主旨谈体会、联系实际讲感受、聚焦工作摆措施,切实起到了碰撞思想、分享心得、相互启发的目的和作用。

“课堂上老师的专业讲解,让我对新型城镇化有了新的认识,而且每个理论都有相应的国内外案例或数据支撑,极大地帮助我结合实际理解和消化,尤其是其中对浙江特色城镇化发展案例的剖析,让我更具体地看到了‘千万工程’的内核。”平坝区天龙镇党委书记、镇长杨昊灵说,回去后会认真消化学习所得,结合天龙镇发展实际,在屯堡文化、粽叶和中药材种植等方面再思考再研究,立足产业,跳出产业,突出特色,争取整合各方资源和项目在天上龙发生正向的化学反应,谋求新发展。

现场教学“取真经”

浙江作为体制机制先行区,相继在省、市、县三级层面开展中心镇和小城市培育,特别是将中心镇和小城市作为新型城镇化发展的重大载体、战略平台和突破口,走出了一条兼具中国特色和浙江特色的小城镇培育之路。在各个方面都创造积累了丰富的实践经验。近年来,浙江省坚持一张蓝图绘到底,推动城市发展和城市治理不断迈上新台阶,全省城市化水平和城市治理能力居于全国第一方阵。

实地观摩“取真经”,现场教学长才干。培训期间,除了专题精品课程,还开展了不同主题的现场教学,让

学员们在实地走访中开拓视野、汲取经验。

在嘉兴市,学员们走进嘉兴古城、重走一大路起点嘉兴火车站、南湖天地、老建委驿站、月河老街,了解嘉兴市建党百年城市总体规划模式相关工作,切身感受城市品质提升带来的变化;在嘉兴南湖红色教育基地,学员们重温建党历史,认真听取讲解员讲述馆内陈列的珍贵照片背后的故事,感悟红船精神,并在宣誓墙前重温入党誓词,进一步坚定理想信念和为共产主义奋斗终身的决心。

在数字杭州——杭州城市大脑技术与服务有限公司,学员们认真观看、听讲解,对以数字赋能打造宜居、韧性、智慧城市有了更深入的了解与认知,精心学习杭州市在城市数字化建设与运营方面的先进经验。

在德清五山村,学员们徜徉于村间,在感受莺啼柳绿和溪水潺潺的同时,实地考察学习乡村民宿、休闲旅游、乡村数字化管理等方面的先进经验做法。

在莫干山民国风情小镇,学员们不仅深刻感受到了“民国文化”“农耕文化”等地域特色文化,还从当地特色小镇的创建与农村一二三产业融合发展历程感受到浙江干部踏实肯干、敢拼敢闯的奋进姿态,学习到做美乡村、做活经济的新思路。

……

取他山之石以攻玉,纳百家之长以厚己。每到一处,学员们都认真听取先进经验和特色亮点,大家边走边看、边看边学、边学边议,学习典型做法,从中汲取奋进力量,总结适合安顺发展的好方法、好路子。

镇宁自治县副县长、马厂镇党委书记葛鑫说:“这是一次登高望远的思维变革之旅,培训班的讲师来自各个领域的领导、专家、学者,紧扣浙江的先进经验,安排了许多精品课程,对于准确把握新型城镇化总体目标、重点工作和时间路径,有了值得借鉴的方向和路子。而且,浙江干部身上那股干劲和拼劲给我留下了深刻的印象,也让我感受到自身存在的差距和不足。回去以后,我将把这次培训的收获做好消化和吸收,坚持一切从实际出发,深入调查研究,既要摸清实情,又要抓住时机,为镇宁自治县新型城镇化高质量发展作出贡献。”

学干结合谋发展

为了取得实实在在的效果,培训班创新开设了城市规划设计模拟课程,学员们按组别对城市规划的战略方向选择、空间拓展、布局、功能、拆迁、旧改更新等环节进行规划设计,形成设计方案,围绕方案结构性、合理性、可行性等方面进行深入研讨交流,导师总结点评,真正把此次学习中所看到的、学到的、领悟到的相关经验做法运用其中。

不只如此,在结构化研讨会上,学员们围绕国土空间规划、产业发展、城乡融合发展等方面,立足安顺城市发展实际,聚焦安顺新型城镇化进程中存在的难点问题,开启头脑风暴,积极发言探讨,在导师的引领下,初步达成解决问题的对策共识。

学以致用,方可无畏;知行合一,始成大器。14天的学习,时间虽短,但学习内容点多面广,学员们立足部门工作实际,学理念、学方法、学经验,努力把学习成果转化为创新推动新型城镇化高质量发展的新思路、新方法,真正做到学有所思、学有所悟、学有所获。

“这次在浙江大学连续14天高强度的学习和研讨,让我感觉到收获满满,除了常规的学习和讲座研讨,还有一些调研式教学,帮助我们做到知行合一。回去以后,我将自觉把学习成果转化成履职的思路和成效,以产业大招商打造城市的新生力量,吸引更多的资金和资源进入城市建设和发展,助推新型城镇化建设。”市投资促进局局长陈燕说,接下来,将围绕“两城三基地”建设,进一步强化链式招商、以商招商、驻点招商,以大飞机的订单、景区的流量等优势吸引企业到安投资。围绕县区主导产业,紧盯园区主阵地,发挥比较优势开展精准招商。围绕管行业就要管招商的要求,加强与相关部门的协调联动,形成合力共抓招商。

星光不负赶路人,江河眷顾奋楫者。学员们以饱满的热情投入学习,在学思践悟中汲取奋进力量,铆足只争朝夕的干劲、锲而不舍的韧劲、敢为人先的闯劲、拼搏进取的干劲,将所学转化为推动发展的强大动力,笃行务实再出发,在新征程上展现新作为,奋力谱写安顺新型城镇化高质量发展新篇章。

我市一季度重大工程和重点项目稳步推进

本报讯(记者 鲁开伟) 4月25日,记者从市发改委获悉,今年一季度,全市在建重大工程和重点项目共264个(收尾46个、续建124个、新建88个、预备转在建6个),累计完成投资83.86亿元,占年度预期投资的25.38%。全年计划开工项目182个,实现新开工项目94个,占年度计划的51.65%;计划完工项目46个,建成项目12个,占年度计划的26.07%。

据悉,2024年,全市重大工程和重点项目642个,总投资3125.32亿元,年度预期投资330.46亿元。

分县区,完成投资占预期投资比前三位的是关岭自治县、平坝区、普定县,分别为30.42%、29.62%、28.19%。

分市直相关部门,完成投资占预期投资比前三位的是市自然资源局、市民政局、市农业农村局,分别为46.64%、43.13%、36.67%。

分“两城三基地”,贵州航空产业城项目完成投资7.14亿元;一流旅游城市项目完成投资3.15亿元;新型综合能源基地项目完成投资28.04亿元;医药及旅游食品基地项目完成投资1.23亿元。

分“四化”,新型工业化项目完成投资43.02亿元,新型城镇化项目完成投资21.58亿元,农业现代化项目完成投资

5.14亿元,旅游产业化项目完成投资3.15亿元。

分领域,重大基础设施项目155个,年度预期投资87.99亿元,完成投资21.77亿元,占年度预期的24.74%,其中:“六网会战”项目94个,年度预期投资81.42亿元,完成投资20.49亿元,占年度预期的25.16%。重大产业发展项目426个,年度预期投资222.37亿元,完成投资58.51亿元,占年度预期的26.31%,其中:十二个农业特色优势产业项目33个,年度预期投资6.14亿元,完成投资1.97亿元,占年度预期的32.11%;十大工业产业项目216个,年度预期投资155.46亿元,完成投资38.65亿元,占年度预期的24.86%;服务业创新发展十大工程项目72个,年度预期投资24.94亿元,完成投资6.35亿元,占年度预期的25.44%。重大民生工程项目61个,年度预期投资21.10亿元,完成投资3.57亿元,占年度预期的17.78%。

分阶段,收尾项目完成投资14.54亿元,占年度预期的30.58%,续建项目完成投资52.21亿元,占年度预期的31.52%,新建项目完成投资14.70亿元,占年度预期的12.54%,预备项目完成投资2.42亿元。

2024“乐动厦门·乐活海沧”文化和旅游招商推介会在安举行

本报讯(记者 罗含瑾) 4月23日,由厦门市海沧区文化和旅游局主办的2024“乐动厦门·乐活海沧”文化和旅游招商推介会在安顺万绿城铂瑞酒店举行。

推介会现场,通过“山野乐动·生态康养”“滨海乐动·潮玩一夏”“城市乐动·数智未来”“人文乐动·闽韵新生”四个篇章视频立体展现了厦门海沧浪漫旖旎的滨海风光、工业旅游的独特魅力以及悠久丰厚的人文底蕴。现场还设置了众多互动体验环节,闽南制鼓技艺、布袋木偶、香道等非遗展品亮相,吸引不少嘉宾驻足观看。

为满足黔地市民游客的差异化需求,本次推介会推出多条厦门海沧精品旅游线路。推介会现场举行安顺旅游集团有限公司与厦门建旅享游国际旅行社合作签约仪式,两地文旅企业将持续在资源共享、线路开发、游客互送等方面加强合作,推动两地文旅市场共建共荣。

国家马铃薯产业体系安顺综合试验站开展防灾减灾技术服务

本报讯(记者 陈婷婷) 近日,国家马铃薯产业体系安顺综合试验站技术团队一行深入西秀、普定、关岭、紫云示范点马铃薯示范基地开展冬春早熟马铃薯生长情况调查,对马铃薯病虫害综合防控、春旱、冰雹等自然灾害防灾减灾、灾后恢复等进行现场技术指导和集中培训,助力冬春早熟马铃薯增产增收。

在西秀区东屯乡山村村,技术团队现场对农技人员和种植户进行了“马铃薯病虫害综合防控暨田间水肥管理技术”培训,详细讲解现阶段马铃薯田间水肥管理和病虫害防控技术要点。

据了解,国家马铃薯产业体系安顺综合试验站目前有西秀、普定、关岭、紫云等6个示范点,所在产区马铃薯面积约61.81万亩,具有一年春、秋、冬三季生产早、中、晚熟马铃薯的优势,经济效益显著。近年来,通过新品种、新技术及新模式的示范带动,马铃薯成为助力乡村振兴的优势产业。



为保障市民出行安全,给市民营造良好的居住环境,进一步提升城市整体形象,安顺经开区对北航路碧水园段进行排水防涝管网提质改造。图为4月25日,安顺经开区北航路碧水园段施工现场。

□记者 卢维 摄

新时代 新征程 新伟业

贵州南智云谷数字产业发展有限公司:物联网智能平台助力数字产业发展

□本报记者 唐琪 文/图



“荔枝物联网智能平台依托于南智云的云平台,对种植基地进行智能检测、智能监控、病虫害识别、智慧仓储、安全溯源等精细化管理,还可以根据监测画面为管护人员算出每棵果树上的

果实数量,并且误差小于百分之二。”近日,在位于安顺经开区的贵州南智云谷数字产业发展有限公司,技术人员田工正在对荔枝物联网智能平台应用于广东一荔枝种植基地的情况进行介绍,这

是该公司在云网融合算力业务方面的一个应用案例。

贵州南智云谷数字产业发展有限公司是一家科技型和高科技企业。作为标准的云网融合互联网企业,目前已具备从数据中心基础设施、云计算平台服务、软件研发、终端应用解决方案与实施、网络与网络安全等五个层面的数字产业整体解决方案综合服务能力。核心业务聚焦于IDC数据中心、大数据、云计算、工业互联网、人工智能、网信安全、软件开发、智慧行业应用、信息系统集成与服务、增值电信服务等业务。

该公司董事长王刚表示:“2023年,公司实现营业收入约1.2亿元。公司作为数字产业整体解决方案综合服务商,正抢抓‘东数西算’工程机遇,以市场化运作模式投资建设运营全国一体化算力网络国家(贵州)枢纽安顺分节点项目,目前一期投资7.5亿元已建成的南智云谷数据中心,拥有1015个6-8KW高密机柜,可容纳2000余台

服务器和实现超20EB存储容量以及满足40P以上算力服务需求,能为全国各地的客户提供机架租赁、数据存储、运算、分析及企业上云云服务,打造企业数字化转型的整体解决方案,为企业数字化转型提供全方位服务。”

近年来,该公司乘着“东数西算”的东风,抢抓贵州绿色算力(安顺)基地建设机遇,在不断为企业数字化转型提供全方位服务的同时,与国内多家大型互联网企业建立了稳固的合作关系。

“我们最近通过相关项目评审,正式成为广东联通、联通数科广东分公司、广东互互的轻资产行业云供应商,今年一季度,我们公司签订算力合同金额约1亿元,今年预计实现营业收入3亿元。”王刚告诉记者,“公司目前已建立起上中下游产业生态,并将继续强化人才队伍建设和科技创新,加速构建数字产业基础端到应用端全栈产业生态体系,形成数字产业化、产业数字化可持续发展格局。”

贵州花山医疗科技有限公司医疗生产基地建设项目快速推进

□本报记者 罗希 罗含瑾

日前,记者走进位于安顺高新区的贵州花山医疗科技有限公司医疗生产基地,不少工人正在加紧安装设备,现场一派忙碌的景象。

“目前,主体工程建设和内部装修已基本完工,进入设备进场安装阶段,预计4月底全部建设完成,下个月开始试生产。”该公司总经理高中林告诉记者,项目于2022年10月动工,现场每

天都有100多名工人施工,加快推进项目建设。

贵州花山医疗科技有限公司成立于2022年9月,从广东招商引资进驻安顺高新区,是一家集研发、生产、销售于一体的规模化医疗器械(耗材)生产企业,主要产品涵盖一次性使用医疗高值耗材、一般耗材以及常规低值耗材。“我们在建的医疗生产基地建设项

目共占地39.32亩,分为两期开发,总投资约2亿元,现已投入1亿元用于一期建设。”高中林说,公司将花3年时间完成所有厂区工程及1.5万平方米十万级厂房车间生产线建设,预计到2025年可实现产值2亿元以上,带动就业200余人。

“之所以选择到安顺高新区投资,一方面是因为这里的园区规划布局合

理,能更好地满足公司的生产需求,另一方面也是因为这里的营商环境非常好。”高中林告诉记者,“自进驻以来,各级各部门都非常关心我们公司,几乎每周都会有相关同志到项目点走访了解建设情况,对于公司面临的问题,平坝区还召开了专题会议来帮助解决,这让我非常感动,对公司未来的发展充满了信心。”